

岁末的郑州,和煦的阳光照在每个人的脸上。

这一年,郑州密织民生幸福网,一系列为民举措如春风化雨、润物无声,不断提升着民生福祉——

教育领域扩容提质,家门口的好学校越来越多;医疗保障日益健全,民生之盾愈发坚实;民政工作持续优化,民政为民扎实有爱;就业服务不断提升,社保服务更加亲民……



同学们兴高采烈地走在校园里

# 今年完成居家环境适老化改造3014户,截至11月新增就业12.8万人…… 郑州唱响属于咱的小美满

## 教育筑梦

### 连续14年重点推进中小学建设

12月16日,虽然天气寒冷,但中原区西流湖小学校园内却洋溢着欢声笑语。操场上,全校首届“跳绳王”大赛正在进行,比赛中,孩子们活力四射,你追我赶。赛场外,加油声一浪高过一浪。

“每天送孩子上学,她总是乐呵呵的。”二年级一班学生家长张女士说,“去年孩子入学时,我们夫妻还曾因为这是一所新学校而略感焦虑,可经过一年多的亲身感受,切实体会到‘家门口’的好学校有多棒,家长甭提有多安心啦。”

近年来,我市围绕办人民满意教育的总目标,多措并举强基础、补短板、促提升,全力推进基础教育高质量

发展,老百姓家门口的好学校连年增加。为保障学位充足供应,2010年以来,郑州市已连续14年把中小学建设列入市政府重点民生实事全力推进。

数据显示,近几年,我市教育支出保持在4%以上的年均增长,中小学和幼儿园新增学位33万个;加快建设首批国家产教融合试点城市,近3年培养输送技术技能人才30余万人;近5年共投资10.09亿元,新建、改扩建校舍面积22.92万平方米;3年建成投用市属公办普通高中16所,新增学位3.53万个;建立完善基础教育“1+2+N”的“双减”政策体系……一组组数据,凸显了郑州教育的生机与活力。

## 健康护航

### 医护“管家”上门为老人服务

“老人家,您这血压都升到150了,需要用药干预了。”昨日上午,在76岁的郑州市民牛先生家里,来自郑州市二七区福华街社区卫生服务中心的家庭医生团队为老人量完血压后,又向老人家属细细叮嘱,“平时得勤给他翻身,最好两小时一次,注意口腔及皮肤清洁,防止破溃。”

“我们中心这边常住居民超5万人,其中60岁以上老年人10800人,65岁以上老年人8360人,80岁以上高龄老年人2560人,失能、半失能老人750人。”提起辖区日常工作,福华街社区卫生服务中心主任白冰如数家珍,“我们重点落实家庭医生签约,对签约老年人进行健康管理指导,为辖区65岁以上老年人提供健康评估、健康体检、中医体质辨识、康复指导等服务。”该中心在线下组建了6支由家庭医生、护士、康复师

等组成的专业服务团队,分片包干,根据老人需求及实际情况,上门为老人进行健康服务。

事实上,这只是郑州市卫生健康工作提质增效的一个缩影。近年来,我市实施公立医院能力提升三年行动计划,市级医院26个提升项目全面推进,8家紧密型医共体全部挂牌实体化运行,市县合作共建36个临床重点专科全面启动,15家紧密型城市医疗集团完成网格化布局。乡镇卫生院、社区卫生服务中心服务能力普遍达到国家基本标准及以上。94%的村卫生室完成公有化改造,全面消除村级医疗服务机构和人员空白点。家庭医生智能化签约服务全面推行,成立签约团队2777个,签约居民923.31万人,重点人群签约281万人。人民群众享受到越来越方便、快捷、优质的医疗服务。

## 民政有爱

### 守护“一老一小”,提升社会事务管理服务水平

这一年,郑州民政工作以爱为笔,以责任为墨,书写着、刷新着郑州的幸福底色。

养老服务设施布局持续优化,着力补齐农村养老服务短板。全市新增养老托老床位6012张,完成居家环境适老化改造3014户,建设老年助餐服务场所645家,累计服务100余万人次……

健全分层分类的社会救助体系,加强低收入人口动态监测。全市最低生活保障标准统一由每人每月750元提高为每人每月760元,全年发

放救助资金5.2亿元;特困人员救助供养基本生活标准统一提高为每人每年不低于13680元……

保障困境儿童合法权益,扎实做好未成年人保护工作。郑州市儿童福利院成为全省第一家通过国家公共服务标准化试点验收的儿童福利机构。开展以“绿城有爱”为品牌的关爱农村留守儿童和困境儿童主题系列活动380余场次,惠及全市农村留守儿童和困境儿童1.1万余人次……

增强服务效能,提升社会事务管理服务水平。我市率先设立“花园式”“文创式”户外颁证基地,金水区婚姻登记处被民政部授予“金婚缘”服务品牌。实现惠民殡葬政策全覆盖,累计减免基本殡葬服务费1800余万元,惠及群众17513人……

强化社会组织党建引领,引导社会组织助力经济社会发展。我市持续引导187家社会组织主动对接187个帮扶村,慰问贫困群众2000家,扶持捐赠各类物资近300万元……

## 稳岗就业

### 青年人才来郑留郑22.31万人

9月7日,第七届中国·河南招才引智创新发展大会在郑州举行,北京大学材料科学与工程学院材料学博士王一奇专门从北京来参加这场盛会。“今天进入人才对接洽谈会场,一下子就看到了河南诸多好单位,已经向河南大学等几所高校投递了简历。”王一奇说。

据介绍,今年我市共吸引高校毕业生等青年人才来郑留郑22.31万人,已组织招聘活动760场(其中参加企业50家以上的288场)特色招聘活动,累计参加企业4.9万家、达成就业意向20.47万人次。

高质量建设市级创业孵化平台,累计带动就业4万余人。建立实名制动态管理和精细化服务模式,扎实做好困难群体就业帮扶,帮助2.04万名失业人员再就业、6910名就业困难人员实现就业,城镇零就业家庭动态清零。截至



大学生在“乐业小站”咨询就业问题

11月底,全市城镇新增就业12.8万人,完成年度目标的101.19%。

今年以来,我市积极实施援企稳岗政策,拨付失业保险稳岗返还资金3.1亿元,惠及企业24847家。积极开展消费惠民活动60余场,惠及人群774万人次,郑州市居民服务一卡通入选人社部便民服务创新案例。

截至11月底,全市城镇职工养老保险(企业职工养老保险、机关事业单位养老保险)、城乡居民养老保险、失业保险、工伤保险参保人数分别达到551.38万人、249.34万人、330.29万人、280.82万人。  
记者 杨丽萍 王红 陶然  
刘盼盼  
实习生 沈馨妍/文  
徐宗福 马健/图